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înainte.
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Braşovfi, 28 Aprilie st. v. 1888.

Precum se anueţă din Bucu- 
resci camerele actuale române 
vorü fi disolvate numai pe la finea 
lunei lui Augustü, pe când va fi 
convocatü parlamentulü pentru o 
scurtă sesiune, ca sé ia în primire 
decretulü de disolvare.
* Nouele alegeri se vorü face 
apoi, conformü prescrierilorü cons- 
tituţiunei, în timpü de doué luni 
şi nouele camere se vorü întruni 
în timpü de trei luni, adecă pe la 
finea lui Noemvre.

Intr’o corespondenţă ce-o pu
blică .,Neue freie Presse“ şi care 
se pare a fi fostü inspirată din 
cercurile guvernamentale române, 
se susţine că marea massă a po- 
poraţiunei se va învoi cu acésta 
amânare a nouelom alegeri cu a- 
tátü mai vértosü cu cátü liniştea 
ce domnesce de când cu potolirea 
turburăriloru ţerănesci îi este bi
nevenită.

Cumcă cabinetulü Rosetti-Carp 
va folosi tinrpulü pănă la alegerile 
viitóre în interesulü întăririi posi- 
ţiunei sale şi a relaţiunilom sale 
de partidü se ’nţelege de sine şi 
este şi îndreptăţittt; dér — adauge 
corespondentulü — pregătirile ce le 
face ministeriulü junimistü pentru 
formarea unui nou partidü guver- 
namentalü nu-i vorü fi nici pe de
parte aşa de grele ca problema ce
i se impune de-a delătura multele 
neajunsuri economice, de care su
fere téra.

Din raportulü asupra turbura- 
rilorü ţerănesci, ce l’a presentatü 
ministrulü de justiţiă regelui, iese 
la ivélá, că în multe comune réua 
administraţia a contribuitü în mod 
forte însemnatu la nemulţumirea 
ce a cuprinsü poporaţiunea rurală. 
In ce privesce mésurile, cari tre
bue neapératü se se ia spre a face 
sé ’nceteze abusurile şi sé nu mai 
esiste acea nemulţumire între ţe- 
rani, numita foia află, că guver- 
nulü actualü se va ocupa în deo
sebi cu reformarea serviciului ad
ministraţi unei în comunele rurale.

Unü altü mijlocü pentru sa- 
narea relelorü agrare şi pentru 
formarea unei clase ţerănesci de 
mijlocü cu-o esistenţa sigură se 
consideră a fi cea mai grabnică 
şi mai generală esecutare a pro
iectului ce s’a íácutü încă sub gu- 
vernulü lui Brătianu, anume de-a 
se vinde în loturi mici domenii 
de ale statului clasei ţerănesci lip
site de páméntü arátorü.

Probabilü că la acésta vénc|are 
se va observa modulü de proce- 
dere la venerarea páménturilorü ín 
Dobrogea, unde ţeranii sunt obli
gaţi sé plátésca páméntulü, ce li 
s’a véndutü, ín timpü de cincí-spre- 
4ece ani şi în rate ínsé fără do- 
béndá.

In fine —  cjice corespondentulü 
főiéi vienese —  ca sé fiă scutitü ţ0- 
ranulü de esploatare din partea 
proprietarilorü şi a arendaşilortt 
guvemulü va avé sé íngrijéscá de 
unü proiecta de lege care, stabi- 
lindü o graniţă maximală pentru 
despăgubirile în natură şi în bani 
şi pentru lucrul u ce trebue sé-lü 
presteze acelora teranulü în schimb

că i se lasă páméntü, dreptü de 
păşunitfl ş. a., sé fiă în stare a în
lătura unulü din cele mai esenţiale 
gravamine ale poporaţiunii dela 
ţâră.

Se înţelege de sine că o ase
menea lege nu póte cuprinde 
aceleaşi disposiţiunî pentru tótá 
ţâra, ci trebue sé fiă acomodată 
raporturilorü de producţiune, po
sesiune şi de poporaţiune ale diferi- 
telorü districte.

Aceste arü fi dér, după infor- 
maţiunile de mai süsü, problemele 
ce şi le-a pusü cabinetulü actualü 
Rosetti-Carpü. Ele suntü destulü 
de mari şi grele şi bine ar fi ca 
mácarü în parte sé se r^solve cátü 
mai curéndü spre bineife térii şi a 
poporaţiunei ei.

Guvernulü şi Românii din Bucovina.
„Revista Politică“ dela 1 Maiu 

scrie i^jmătorulu articulü de fondü 
sub ttíulü de mai süsü :

Auesea ne-amü întrebată, ori de este 

consultü, şi ori de coréspunde interese- 
lorü nóstre sociale, economice şi politice, 

ca sé alegemü în dieta provincială din 

Cernăuţi omeni devotaţi guvernului, şi 

ori de este bine, că deputaţii noştri 

din camera imperială din Viena suntü 

aderenţi credincioşi ai guvernului, care 

voteză orl-ce lege, pe care numai o cere 
guvernulü? Séu póte arjfi mai folositorii 

pentru íntregulü nostru poporă româ- 
nescü din Bucovina, décá amă fi în opo 

siţiune, şi amü lucra atâtă în dieta din 

Cernăuţi, câtă şi în camera imperială 
din Viena împreună cu oposiţia în con

tra guvernului actualü?
In politică, ca şi în vieţa privată 

de tóté dilele, este logicü şi consultü sé 

mergi şi sé susţii pe acela, care’ţl este 
prietenü, şi care’ţl ajută şi elü la casü 

de nevoiă; este consultü şi logicü ca sé 

lucrezi pentru acela, care şi elü la rén- 

dulü séu lucrézá pentru tine, care este 

şi cu tine sincerü, precum eşti tu cu 
dénsulü, şi care este totdéuna gata a’ţi 

împlini dorinţele tale juste, precum îm
plinesc! tu dorinţele lui, chiar décá ele 
nu suntü aşa de juste ca ale tale.

Aşa lucrézá orl-ce omă cu minte 

íntrégá şi sanétósá în vieţa de tóté fi

lele, şi aşa trebue sé lucreze elă şi în 
politică, când sciă că represintă pe unü 

poporü íntregü, care astéptá dela dén

sulü îndreptarea stării sale materiale şi 

morale.

Noi Românii din Bucovina lucrámü 

alăturea cu guvernulü actualü, noi ale

gemü în sensulü lui, noi lucrámü după 
cum îi place lui; deputaţii noştri suntü 

prietenii lui, punü umérulü lorü pentru 

susţinerea lui şi pentru realisarea prin- 

cipiilorü susţinute şi propagate de dén

sulü. Cari suntü acuma beneficiile, ce 

le-amü cástigatü noi dela guvernü pentru 
acéstá prietenia, credinciósá, pentru acéstá 

activitate favorabilă intenţiuniloră lui?
Indesertü vomü căuta în tóté păr

ţile, căci nu vomü întâmpina nicăiri unü 
actü, despre care amü puté spune: eată 

acestü faptü l’a sévérsitü guvernulü nu
mai din prieteniă pentru noi, şi numai 
ca recompensă pentru serviţiile ce i li-amü 

adusü noi şi deputaţii noştri în decursü 

de atâta timpü !
Din contră, décá vomü arunca o 

privire serutátóre asupra stării nóstre 
actuale, vomü vedé. că în privinţa na

ţională, bisericéscá şi economică, ne 

mergé mai réu decátü atuncia, când eramü 

în oposiţiă cu guvernulü; că cele mai 

juste şi mai fundate dorinţe ale nóstre 

nu se ímplinescü, şi că totulü ce se face 
vatémá simţulă nostru nationalü, vatémá 
biserica nóstrá, vatémá şc01ele nóstre.

Décá-lü judecămă [pe guvernü după 
faptele sale — şi suntemü logicü siliţi s’o 
facemü acésta — apoi trebue sé dicemü, 

că purtarea sa faţă cu noi este duşmă- 
nósá, şi că atátü guvernulü localü din 

Cernăuţi, cátü şi guvernulü centralü din 

Viena se arată pe cji ce merge totü mai 
duşmănosti faţă cu Românii din Bu

covina.
Amesteculü guvernului în afacerile 

nóstre bisericescl, ocuparea posturilorü 
în ţinuturi curatü românescl cu străini, 

cari nu cunoscü limba poporului; trăgă- 

narea şi intenţionata pasivitate a guver

nului în cestiunea congresului bisericescü; 

atitudinea binevoitóre faţă cu propaganda 
catolică în ţeră, cochetarea perpetuă cu 

Rutenii, ale cărei urmări este trecerea 
comunei Rarancea la uniă, tóté acestea 

suntü fapte, care arată vederatü, că ati

tudinea guvernului actualü este în orii 

şi ce privinţă duşmănosă Románilorü 
din Bucovina, şi că tóté aceste fapte şi 

manifestări se întâmplă mai cu sémá de 

când Escelenţa Sa, baronulü Pino, este 

Şefulă ţârii. Din di în di, baronulü Pino 
se arată totü mai duşmănosă faţă cu 

Românii, fără ca sé putemü ghîci, care 
împrejurări ílü hotáráscü sé procédá ast- 

felü faţă cu noi. Cum nu putemü găsi 

între faptele guvernului centralü unü 

unicü faptü, despre care amü puté clice 

că este dictatü de prieteniă pentru noi 

şi ca sé recompenseze serviţiile ce i-le 

aducü deputaţii noştri, aşa nu putemü 

afla între faptele baronului Pino nimica 

despre care amü puté elice, că isvorésce 

din prieteniă, séu chiar din echitate faţă 
cu Românii din Bucovina. Suntemü si

guri, că décá amü fi în oposiţiă, amü fi 

cástigatü mai multü, şi guvernulü ar co
cheta cu noi, cum cocheteză cu Rutenii, 

cari se află în oposiţiă.

De aceea ne pare o amară ironiă, 

décá deputatulü nostru, d-lü Iancu Lu- 

pulu, în şedinţa din 16 Aprilie 1888 a 
camerei imperiale din Viena, şi-a es- 

primatü fără nici o reservă încrederea 

sa faţă cu guvernulü şi i-a adusü imnuri 

de laudă pentru politica lui bine chib

zuită şi pentru egala îndreptăţire a tu- 
turorü naţionalităţilorfi.

Egală îndreptăţire! Acéstá egală 

îndreptăţire se manifesteză la noi în ţeră 

astfeţiu, că în ţinuturile curatü românescl 

Suceava-Cámpulungü propune guvemulü 

localü din Cernăuţi sé se numéscá unü 

Polonü inspectorü şcolară. Unü Polonü 
care nu scie ceti şi scrie românesce, ins

pectorü de şcole române!

Faţă de faptele ce le-amü numitü 

mai înainte, faţă de jignirile ce le su- 

ferimü din partea guvernului în privinţa 

naţională, în privinţa şcoleloră şi a bi- 

sericei nóstre, faţă de atitudinea ostilă 
ce o urmăresce guvernulü faţă cu noi 

directü şi indirectü prin şefulă ţârii şi 
prin prefecţii séi, în faţa stării deplo

rabile în care are sé devină poporulü 

prin legea cea nouă de spirtü, prin care 

va cádé peste ţ0ră unü birü nou de 

preste 1 milionü şi 1/2 de florini, — faţă 
cu aceste împrejurări ne vine sé cre- 

demü, că cuvântarea d-lui deputată Iancu 

Lupulit a fostă o amară ironiă la adresa 
guvernului, şi că laudele aduse guver

nului şi încrederea ce i-a esprimat’o dlă 

Lupu este numai o satiră faţă. cm îm

prejurările faptice, în care ne aflămă noi 

Românii din Bucovina.

Decă ínpé d-lă Lupu este încredin

ţată despre aceea ce a spusă în camera 

imperială, atunci sé ne dea voiă sé-i fa

cemü observaţiunea, că este uniculü, care 
cugetă, aşa şi că Românii din Bucovina, 

jigniţi, trecuţi cu vederea şi înapoiaţi 

de pe tóté terenurile, nu aprobă aceste 
laude şi nu au nici o causă a întona 

împreună cu d-lü Lupu imnuri de laudă 

şi de încredere pentru guvernü. Celü pu

ţină pănă acum nu!

Francesii şi Ungurii.

O telegramă din Paris cătră „Neue 
freie Presse" comunică următorele:

Deputatulü bonapartist Delafosse 

scrie în 4iarulü ;,Matinw, ca sé nu 
mai amágéscá nimenea pe Fran- 
cesî cu dove4ile de simpatii reci
proce ale Unguriloru. înclinarea 
inimei între Francesi şi Unguri 
s’a récitü. Interesele francese coin- 
cidü mai multü cu interesele aceloru 

popóre, cari voeseű sé scuture jugulă 

dualismului austro-ungarü. Triumfulü 
acelorü popóre ar fi şi triumfulü 
Franciéi. In momentulü, în care 
Austro- Ungaria ar fi unü statü fede

rativă sub sceptrulü Habsburgilorü, 
atunci s’ar sferşi şi cu alianţa triplă.

„ I r a i i e a  pnuană de generálóin Bonlanger“
Sub titlulü acesta a apárutü în edi

tura lui Jules Rouff din Paris primulü 

fasciculü alü opului lui Boulanger asu
pra résboiului germano-francesü dela 
1870—1871. Editorulü are intenţiunea 

de a împărţi gratis în tótá Francia
2,500,000 esemplare din acestü fasciculü, 

fácéndü cunoscută pretutindenea prin 

afişuri lipite pe păreţi apariţiunea opului.

Pe pagina primă este desemnată 

unü soldatü de liniă în uniformă com
pletă de campaniă, cu puşca la piciorü, 

observándü atitudinea unei sentinele a- 
própe de graniţă. Din depărtare se vede 
pădurea négrá. Sórele résare şi cele din- 
tâiu rade cadü pe statua Strassburgului. 

Textulü ílü întroduce o serisóre auto- 

grafată a lui Boulanger de urmátorulü 
cuprinsă:

„Iubiţi cetitori! Contrarii mei mé 

presentă ca pe unü apostolü alü résbo

iului. Despre acésta puteţi sé judecaţi 

voi înşi-vâ cetindü acéstá carte a unui 

patriotü, care nu cunósce altü sentimentü, 

decátü sentimentulü ínaltü alü demnităţii 
naţionale“.

15 April 1888 Greneralulü Boulanger.

După serisórea de mai süsü urmózá 

o desfăşurare a principiilorü, de cári se 

conduce autorulü. Elü desvóltá părerile 

sale asupra datoriei legislatorilorü, şi 

asupra oficerului ca crescétorü alü popo

rului. Despre armată dice: Bărbaţi de 
statü scurţi de vedere au látitü în ţ0ră 

părerea, că armata nu are altă misiune 
decátü a tácé şi a se bate. Deórece înse 

adi armatele fnu suntü altceva, decátü 
naţiunile însâşi, nu li se póte impune 

soldaţilortt datoria desperată de a privi 

muţi la tóté greşelele şi apucăturile stân

gace şi a lăsa de bună voiă sé fiă omo- 

rîţi în momentulü periculului. Boulanger 

se silesce a arăta neajunsurile unui ast- 

felă de sistemă, şi în fine se felicită 

pentru pedepsa ce i s’a dată lui ca ge
nerală (fiindă pusă în pensiune), deórece
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acésta nu-lü va împiedeca de a fi şi a 
rémáné soldatü, francesü şi patriotü pănă 

la ultima răsuflare. Elü crede că scrierea 

sa va fi cetită de micü şi mare şi va 

străbate pănă şi în coliba ţăranului. 

Boulanger se adresézá nu numai la băţ- 

baţl, ci şi la femei, cari potü contribui 

multü cu inflmnţa lorö la apărarea ţării. 

Elü doresce ca încă multü timpü să se 

potă evita résboiulü, vré însă să pre- 
gătescă spiritele pentru o isbucnire ne
aşteptată şi speră, că scopulü acesta şi-ltt 

va ajunge prin opulü său, care, dice, 

este scosü din esperienţă.
Pentru munca sa se dice că gene- 

ralulü Boulanger a primitü unü onorarü 

de 200,000 franci.

protonotarului comitatului Coj ocnei, Şte

fanii Boriis, şi lui Em. Moskovicî dm 

Budapesta, ca să facă lucrările pregăti- 
tore pentru o cale ferată dela staţiunea 
Lechinţa a căii ferate Mureştt-Ludoştir 

Bistriţa pănă la Teaca, eventuală pănă la 

Heghinu lu-săscscu.

încă nici pănă astăcll nu este cu 
totulü mántuitü Csongradulü contra pe- 
riculului causatü prin inundarea apelorü. 

S’au nimicitü pănă acum 400 de locu

inţe. Apele au ínceputü ce-i dreptü a 
se scurge şi ómenii se reíntoreü la ale 

lorü, dér distrugerea cládirilorü pătrunse 

de apă se continuă încă şi acum.

SC IK ILE  P ILEI.

Ministrula ungurescii de culte pre- 

sentase Maiestăţii Sale, înainte cu mult 

timpft, unii proiectu în afacerea unei 
controle asupra administrării beneficiiloru 

preoţimei superidre. M. Sa a aprobata 

principiile acestui proiecta şi m urma 

acesta ministrula a pusa să se lucreze 

pe basa acelora principii unu stătuta a- 

mărunţita, care s’a presentata acum M. 

Sale spre sancţionare. Ministrula plănu- 
esce să învestescă tote bunurile episco
pale cu unu fiindiis instructus permanenta. 

Numerose bunuri de acestea în Ungaria 
sunta lipsite adecă de orî-ce instrucţiune 

economică, ori decă există aşa ceva, e 
din timpula urbariala şi nu corespunde 

referinţelora economice de acpL Causa 

acestui rău e, că multe episcopii au a- 

junsa în crise financiare. Decă noula 
beneficiata nu găsesce nici o instrucţi

une, atunci e nevoita să’şî procure una, 

decă vre să aibă vr’una venita din pro
prietăţi, fiinda însă una fundus instructus, 

atunci succesorala are să-la refundeze 

pe calea răscumpărării la massa cliro- 

nomiei predecesorului său. In ambele 

-caşuri noula beneficiata e nevoita să facă 
îndată ce întră în posesiune mari îm
prumuturi de investiţiune. Ministrula pro- 

iecteză acum, ca tote posesiunile episco

pale să fiă instruite pentru durată cu 
ajutorula împrumuturilora cu amortisare 

pe termina mai îndelungata. In acesta 
afacere a adresata ministrula o scrisore- 

cerculară cătră întregu derula înalta.
*

* *
Pentru serviciile aduse magliiarisă- 

rei, ministrula unguresca de culte a 

„răsplătită“ pe preoţii români gr. or. 

lona Călugeru din Cicudiulu de Campia 

cu 70 fl., George Bonea din Rotbavii, Şte

fana Popu din Selnifa şi Ladislau [?] An- 

dreiu sen. din Curuienî cu câte 50^ fl.

Nu vora fi uitate sfinţiile lora!

*
Ministrula unguresca de comunica- 

tiune a data concesiune pe şese luni

* *
O foiă austro-ungară, ce apare în 

New-York, publică următorele date pri

vitore la emigrările în America: înainte 
de asta cu 20 de ani abia s’au aflata în 
Statele unite câţiva Maghiari. înainte 
de anula 1874 numărula Maghiarilora 

aflători în America era socotita cam la 
750. Din 1874 numărula Maghiarilora 

din America a începută a cresce prin 

emigrări atâta de tare, încâtă la 7 ani 
mai târdiu numărula Maghiarilora află 

torl în America se suise la 4011. Dela 
1880 încoce poporaţiunea maghiară din 
America a crescută cu 500 percente. Nu 

este săptămână în care să nu imigreze 
sute de inşi în New-York, aşa că astă 

se află acolo vre-o 35,000 de Unguri şi 
pănă în 1890 numărula acestora se crede 

că va cresce la 50,000.
Nu sunta Jidovi destui cu cari să 

umple guveriyila şi kulturegyletula go 

lurile ?

cătură, stropşală) şi de tifusü (lingóre). 
n comuna Mezökövend (póte Cuieşdtt) 

a scosü pe dracu din Sóos István, după-ce 

i-a cetitü de patru-ori (avea lingóré.) 

Din nevasta lui Bende Elek (care avea 

călcătură) a scosü pe dracu după-ce i-a 

cetitü de trei-orî. Cu nevasta lui G. 
Nagy János, bolnavă de tifusü ţ .a avutü 

mai multü de lucru bietiúü preotü, căci 
deşi i-a cetitü de patru-orl, dracu din ea 

n’a vrutü să iasă. In fine bolnava, care 
era de confesiunea ev. reformată, fu dusă 

cu bárbatü cu totü în biserica valahă, 
unde cu ocasiunea săverşirei slujbei o- 

biclnuite, a scosü pe dracu din ea în pre- 
senţa unui publicü mare, afumându-o cu 

5—6 grame de tămîe şi stropindu-o cu 

apă sfinţită. Cantorulü a cántatü o oră, 
ér preotulü a boscoroditü ín timpulü a- 
cesta cuvinte misterióse asupra bolnavei. 

Taxa scóterei unui dracü face 5—6 fl.

La acestea mai adauge „Ko
lozsvárw, ca „popii“ valaliu G-eorge 
Mureşanu nu-i detrage nimicü din 
vada cea mare, ce o are la po
pom, împrejurarea, ca déca nu’şî 
capetă alţi omeni, cu cari se’şi 
petréca, merge la cârciumă cu ţi- 
gaiiii corturari şi împreună cu ei 
cântă şi bea vinarsü. Preoţii ev. 
reformaţi cu fiă-care ocasiune luptă 
de pe catedră cu totă puterea con
tra acesf^u superstiţiunî, dér de 
geaba, cífe poporulü crede, ca mai 
eftinü este „popa“ Mureşanu de- 
câtu doctorulü dela oraşu.

Totü de asemenea vadă c|ice 
„K-r“ că se bucură şi preotulü de 
pe acolo Teodoru Şerbanu, din 
Crăciunelu, care din măestria de

„Popii-“

Amu reprodusü în numérulü 
trecutű alü fóiei nóstre insultele 
publicate sub titlulü acesta de foia 
bugetară „Kolozsvár“ la adresa pre- 
oţilom români. Acum punemü sub- 
ochii cetitorilorü noştri şi ,,datele 
despre popii valahi, cari sciu se 
scoţă dracii“ , cum se esprimă „Ko
lozsvár“, şi pe cari ,,date“ de ase» 
menea le publică sub titlulü de 
mai süsü. Etă ,,datele:“

In partea de médá-di a comitatului 

Muresü-Turda se află doi preoţi valahi, 

despre cari e dusă vestea, că sciu să 

scoţă dracii. Unuia din aceştia locuesce 
în comuna Harţău (Harczó) de pe ţer- 

murula drepta ala Mureşului. Se nu- 

mesce Georgiu Mureşana, e preota gr. 

cat. şi om a bătrâna.
Vada acestui preota aşa este de 

mare, încâta chiar şi Săcuii de confe

siunea reformată de prin comunele ve
cine recurgă în ultimula casa la ajuto

rula lui; mai vértosa scie se alunge dracii 
din cei bolnavi de epilepsia (nevoiă, căl-

a scote dracii face câştig minu

naţii.
Noi damu unu sfatu „popiloru 

valahi:“ se numai scotă pe dracu 

din nici unu Unguru.

Atentatul! la palatul! lin Bnenreseî.
Despre atentatulii ce s’a comis 

la Palatulii din Bucurescî şi des
pre care nî-au comunicaţii doue 
telegrame, reproducemîi după ,,E- 

poca“ următorele:

Luni sera pe la orele dece şi jumă

tate respândindu-se svonula prin oraşa 
că una atentata a fosta îndrepţata în 

contra palatului, ama căutata se avema 
pe câta se pote tote amănuntele asupra 

acestei încercări criminale, şi etă ce ama 

descoperita:
Sergenţii, postaţi unuia în faţa pa

latului, celalalta la colţula grădinei despre 
strada sf. Ionică, observară pe una om a 

îmbrăcata în haine ţărănescl purtânda o 

puşcă în mână care cutrierâ calea Vic

toriei în birje, de mai multe ori.
Pe la dece, acesta individa se co-

borî din trăsură ceva mai spre Episco- 
piă, apoi merse pe josa pănă în faţa 
otelului Metropole, se opri acolo şi o- 
chindü ferestrele palatului trase într’o 

clipă două focuri dintr’o puşcă Le fau

cheux înaărcată cu şevrotină grosă.
Geamulü dela biblioteca palatului 

se sfărâmă şi sergenţii de orasü alergară 

îndată ca să pue mâna pe autonilü a- 
cestei tentative criminale. Acesta însă, 

în locü de a fugi, năvăli spre treptele 
uşei de întrare a palatului, lovindü în 

drépta şi în stânga pe cei doi sergenţi 

cari voiau së-lü aresteze.
Lupta fù grea; opta sergenţi sări

seră în ajutorulü celora doi dîntâiu, dér 
Preda Fântânara, autorula tentativei de 

crimă, se apăra ca o fiară sălbatecă, lo- 

vinda cu patula puşcei pe ori cine’la 

apropia. Sergentula cu Nr. 5 lona Po- 

pescu a fosta greu rănita de o lovitură 
care i-a sfărâmată fălcele, causându-i o 

perdere de sânge ce nu încetase încă la 

miedula nopţei. După o încăerare de 
cjece minute, sergenţii isbutiră în sfîrşita 

să stăpânâscă pe Preda Fântănaru şi să-la 
conducă pănă la garda palatului spre a 

i se lua primula interogatoriu.

îndată a sosita la Paiaţa judele de 

instrucţiă Tătăranu, care a făcuta incul

patului o instrucţiune sumară. Răspun
surile sale erau forte incohérente, căci 

era beata şi spunea, că voeşce să facă pe 
Rege să plătâscă sângele ţăranilora ! Ela 

se mai plângea şi de schimbarea guver

nului, cerênda pământuri pentru ţărani.
Făcându-i-se perchisiţiă, s’a găsită 

asupra sa mai multe cartuşe de acelaşa 
calibru ca acele ce întrebuinţase, una re- 

volvera încărcata cu şese focuri şi una 

pumnala cu mânerulü de osü.
Revolverulü era o armă de lucsa 

cumpărată de curênda, lama pumnalului 

era unsă.
Fântânamlü Preda, disa Spangă şi 

Jianu, este unü bărbatu de vre-o trei- 
decl de ani, înalta, spàtosü, barbă nea

gră (favoriţi de ciocoi) ; ochii sunta ne
gri, privirea e cruntă. E născuta în ju- 

deţula Gorjiu.

Acum câţl-va ani, pe când locuia în 

oraşula Craiova, a omorîta pe amanta sa 

şi a fosta osândită pentru acésta crimă 

la cinci ani reclusiune. După ce a fă
cuta o parte din osânda sa la Bucoveţii, 

i s’a redusa din pedépsa şi, eşinda din 

temniţă, a fosta înrolată în corpula ser- 

genţilora de oraşa ai capitalei.
’ In érna trecută, fiindü tota sergentü 

de oraşa, a insultata pe una procuroru 
înjurându-la de mumă. Osândită pentru 

acestü nou faptu la două luni închisore, 

când a eşita din temniţă a fosta primita 
la serviciulü acciselora comunale, ca 
guard. Preda Fantanaru locuesce pe 

strada Leonida Nr. 7, dinpreună cu so

ţia sa şi doi copii.

yoTT.ETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Din vieţa şi scrierile Iui 
SSTicolara.

După isvore străine.

V.

In 8 Octomvre Lenau puse piciorala 

pe p&mentultt americanQ, er în 16 a- 

ceiasl Um& ftoii cumnatului s«u o rela- 

tiune despre călătoria sa, unde între al

tele scrie şi următorele: „Dupâ o călă

toria fi,rte limg& °are a *lnutfl 10 Sep'
tsmânî, în fine am sosita în America. 

Acum simt cu multtt mai avuţii dupli

ce cunosctt Oceanulfi. Acesta cale ma
rina "este unuia din lucrurile cele mai 
seriose cari au avuta vre-odat& mfluinţa 
asupra mea. Marea ml-s’a întipărită în 

inimă. Nu pota descrie ce am simţită 
când pe de-asupra valurilora line tăceau 

tote vânturile, tote undele odihneau, ce- 

ruia obosita privea a lene spre mare, 

în vaporu încă încetase orice sgomota 
• în acesta tăcere adâncă şi fără de 

margini, cu câtă jale, cu câte dorinţe 
mS «rândiama la cei rămas! m patna 

mea” !» delurile ţSrii mele, la omenii 

” ei ’ iubiţi din depărtare. Im! vine S6

creda că marea în liniştea ei dulce este 

mai măreţă mai grozavă ca atunci când 

e isbită de vânturi, sfaşiată de valuri şi 
chiar şi ochiului ’i se pare mai estinsă. 

Dér şi în durerea şi suferinţele ei am 
văduta marea. Nava era bătută de vân

turi şi valuri uriaşe, isbind’o fără de milă 
încoce şi încolo. Intr’atâta să clătina de 

grozave încâta nu puteama sta pe 

loca......a

Despre locuitorii şi societatea ame

ricană scrie : „Ei au murită pentru orî-ce 

viâţă spirituală, cu desăverşire au murită. 

Drepta are filomela când dice că ea la 

aceşti ursuzi n’are loca. Lucru semni
ficativa şi cu totula deosebita este, că 

aici nu se află privighietóre. Ţl-ar tre
bui glasula Niagarei ca se te potă în
ţelege aceşti omeni cu spirita mercan
tila, sé le spui, că esistă Dumnedei şi 

mai mari decátü cei ce se pregătesca 

în fabricile de banî.u

In Baltimore i-s’a întâmplata că în- 

tr’o ospetăriă de rânda, unde’şi avea 
locuinţa îla cerceta una studenta ger
mana, eminenta violinista, făcându i pro

punerea se’şl ia ghitara şi în tovărăşiă 
să facă o căletoriă prin America de 

miadă-di, dup’aceea prin Australia şi

India orientală, unde —după putinţă— 

vora pute să facă bani. Lenau ce-i 

drepta ar fi losta aplicata să ia dealun- 
gula şi latula íntréga lume, dér pe lâng’o 

astfela de propunere nu voia âe loca. 
Totă dorinţa lui era îndreptată spre pă

durile seculare. îşi cumpăra deci una 
cala alba şi frumosü, pe care în semna 
de iubire cătră credinciosula seu pre- 

tinü îla numi „Boloz.“ Pe druma lega 

amiciţiă c’una scriitora americana anume 

King, cu care însă numai în limba la

tină puté conversa, fiindcă Lenau nu 
cam pricepea anglezésca. Cu atâta însă 

mai bine pricepea King musica, căci 
când Lenau esecuta una marşa din ţâra 

sa, aduse pe King într’o adevărată în
sufleţire. Dup’aceea îşi lua drumula spre 
Pittsburg, în Pensylvania, despărţămân

tul Ohio. Aici fu primita forte bine, 
precum se vede de-acolo, că şi peste 

iérná rămase acolo. Uneori mergea în 
Lisbona de unde a scrisă mai mult 

scrisori amicilora săi europeni. Intr’una 

din acestea scrie: „Cum îmi place A- 

mericaV Cerula aici este sălbatica. As- 

tăcil în 5 Martie stau lângă cămina, a- 
fară-i o zăpadă de-uim piciorü, în ca- 

pula meu înse o rană adâncă ce-am că-

pătat’o drepta răsplata săniării...  Căile

libertăţii sunta forte grunţurose. Credü 

însă că vora sbura şi peste acestea gân
durile mele setóse de călătorii mari, \oiu 

afla omeni mai fericiţi, o viâţă mai bună 

voiu afla. Ómenii de aici sunta groso
lani. Duriţia lora nu e sălbatică ci este 
mai multa duriţia naturilorü îmblândite, 

şi chiar pentru acesta sunta forte res* 

pingători. Drepta are Bufion când dice, 
că în America ómenii ca şi animalele 

degenerézá din generayiune în genera- 

ţiune. Pănă acum pe aici n’am védutü 
câne curagiosa, roiba înflăcărată, omü 

însufleţită. Natura este aici una monstru 

ostenita. Nu este priveghiătore séu altă 

pasăre cântăreţă. Natura aici nu este 

niciodată aşa fericită ori nefericită în- 

câta se’i trebuiâscă cântări. Ea n’are 

viosiă nici fantasiă şi de aceea nici 
creaturilora ei nu le pote da acestea. E 

ceva trista a privi pe aceşti omeni efe

minaţi, în proverbiala lora apatiă......

Acéstá ţâră imensă a brumei strivesce 

si rănesce dragostea şi iubirea. Nuînţe- 

legCi pentru ce am dorita America. Dér 

sciu: Ioana în deşertu s’a botezata. Şi 
pe mine m’ a atrasa pustietatea şi în su- 

fietula meu s’a întâmplata aşa ceva
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D. procurorii generalii Populeanu a 

trimişii imediaţii la domiciliulii inculpa
tului pe judele de instrucţie Tătăranu 

spre a face o perchiziţiă.
Acolo s’au găsită hainele cu care se 

îmbrăca obicinuiţii Fântănaru, căci cele 

ţărăneşcl, ce purta în momentultt comi- 
terei faptului, erau de fantasie, copiate 

după modelulă Schileru.
S’a mai găsitii unii albumă cu foto

grafii, unii teancii de scrisorii care pănă 
în momentulti de faţă nu s’au citiţii 

încă; o hârtiă albastră pe care erau în

semnate răspunsurile ce are de f&cută la 

întrebările ce i se voră adresa asupra 
criminalei sale tentative şi o colecţiă de 
numere din cfiarulii „Lupta.“

D. procurorii generalii Populeanu, 

asistată de unii judecătorii de instrucţiă 

şi în faţa d-lui ministru alii justiţiei pro

ceda Marţi de dimineţă la luarea inte
rogatoriului din nou alii inculpatului. 

Răspunsurile sale de Marţi diferă puţinii 

de cele ce a f&cută Luni. Elii adaugă 
acum, c& puşca sa Lefaucheux era pusă 

amanetă şi că s’a duşii erî de a luat’o, 
apoi că s’a plimbată cu birja mai multă 

timpii, şi că a băută pe la diferite câr

ciumi. Spune că scopulă său era să o- 

more pe Rege.

Afară de Fântânaru, au mai fostă 
arestaţi ună frate ală inculpatului, care 

este aprodă la Ministerulă de interne, şi 
ună sub-comisară poliţieneseă, care s’a 

plimbată eri totă diua cu inculpatulă şi 

a băută la cârciumă cu dînsulă.

îndată ce s’a întâmplată acestă ten

tativă criminală, toţi miniştri au venită 

la paiaţă. D. Cârpă a sosită celă din- 

tâiu, d. Th. Rosetti, care era să plece la 
Galaţi şi se afla deja la gară, s’a întorsă 

repede, renunţândă la călătoria sa.
Majestatea sa Regele a fostă forte 

calmă, dicândă că faptulă nu merită nici 

o importanţă, şi după câte-va minute 

nici n’a mai vorbită despre dânsulă. Ma

jestatea Sa Regina n’a fostă prevestită 

decâtă multă mai târrjiu.
Proectilele au lovită ferestra din mij- 

locă, în geamulă de susă despre biserica 

Creţulescu. Una din lovituri a produsă 
patru găuri, cea l’altă o singură gaură 

la câţi-va centimetri mai departe. Fărâ

mături de sticlă au cădută pănă în mij- 

loculă odăei şi chiar pe masă.
M. S. Regele se afla din norocire în 

odaia de alături cu biblioteca. îndată 

Ce s’au f&cută constatările legale la faţa 

locului, totă geamulă spartă a fostă scosă 

şi înlocuită prin altulă pe din afară, spre 
a se evita ast-felă aglomerarea curioşiloră 

pe stradă.
Ni se spune, că o personă, care a 

vSclută când Preda Gheorge Fântânaru 
trăgea a doua lovitură de puşcă, crede 
a fi aprope sigură, că la spatele lui Fân

tânarii se afla în acelă momentă ună

ca botezulă. Doră prin acesta mă voiii 

fi vindecată, acuşi mî-o va spune viito- 

nílü. In acestă singurătate lungă şi 
tristă, fără de prietini, natură şi orice 

bucuriă, am fostă osîndită să mă reducă 
la mine însumi şi pentru dilele viitóre 

sé’ml croescă hotărîri şi planuri mai sa

lutare. America e o şc61ă a lipsei totale. 
Totü în acâstă scrisóre dice, că încă 

îuainte de Aprilie va părăsi America şi 
în 15 Maiu i-ar plăcea se fiă în Stutt

gart.

Nu numai omenii şi natura, ci chiar 
şi relaţiunile politice disgustă faţă de 

ţeră promisiunei cum o numia elu îna
inte de-a o vedé. Elă spera să afle a- 

colo, în glorificata ţâră a libertăţii, lu

cruri ideale, ietă cum tote i s’au redusă 
la nimică. Libertatea politică precum şi 

esercitarea ei nici decâtă nu corăspundeau 
ideiloră sufletului său, din care pricină 

amăgitO şi-a întorsă faţa de cătră acestă 

chipü falsă. De altcum însăşi monotot 
nia sădită din cele mai fragede tinereţe 

în firea lui, încă a contribuită multă la 

acestă desamăgire. Nu e mirare deci 

décá doria din nou cerculă amiciloră pă
răsiţi, tinde nu numai că i-se trecea cu 

vederea acésta slăbiciune, ci din contră

individă îmbrăcată în haine nemţeşcl şi 

care s’a f&cută apoi nevă4ută.

Ună mare numără de persone, apar- 

ţiindă tuturoră claseloră societăţei bu- 
cureşcene, s’au înscrisă Marţi la Paiaţă 

ca mărturisire a indignaţiunei ce a pro

dusă manifestaţiunea infamă de aseră.

Regele a f&cută Marţi o preumblare 

cu trăsura pe uliţele principale ale ora
şului. M. S. a fostă viu aclamată de pu
blică.

Intêmplârï diferite.
Oficerü sinncisü. In Cernăuţi s’a si- 

nucisă, prin împuşcare cu apă diutr’ună 

pistolă de calibru mare, locotenentulă 

în pensiune Ogonovski. Interesantă e, 

că oficerulă s’a folosită 15 ani de o ca- 

nulă, în urma unei bólé de gâtlegiu, ca 

a împăratului germană. Intr’o scrisóre 

lăsată ’n urmă’i, Ogouovski dă ca motivÙ 

ală sinuciderei dureri nesuportabile.

Planü diavoleSctL In casarma infan
teriei din Seghedină obicinuia a vinde 

o biată femeiă, Bindis Erzse, soldaţiloră 

băutură, mezele, şi alte lucruri tr.ebuin- 

cióse loră. Afacerea mergea biné, mai 

flesă că da pe credită, fiindă clientela 
ei dé totă uşoră la pungă. Mângâierea 

ei era, că la primirea viitórei chenzine, 

soldaţii îi voră plăti şi ei ce datorescă. 
Dér aceştia nu voiră să scie de plata 

datoriiloră, ér Erzse nu voi să-i raeti aş- 
tépte. Ca să scape .de strímtórê  Solda

ţii meşteşugiră ună plană diavolescă: u- 

nulă din ei f&cù arătare la poliţiă, că 
Erzse vinde băutură fără licenţă. Ună 

poliţistă veni şi o aresta. Soldaţii de 
sigură că nu voră scăpa nepedepsiţl.

Mulţămită publică
Se aduce din partea comitetului pa- 

roc&ială din Arpatacă Multă Onoratului 
domnă Nicolae G. Eremiasă, comersante 
în Braşovă, carele cu ocasiunea sânţirei 
bisericei nostre, convingându-se- despre 
neapărata trebuinţă a unui potiră cores- 
pondătoră, a şi binevoită a dispune, pe 
spesele sale, confecţionarea unui potiră 
din argintă, pe din lăîntru aurită, în va- 
lore de 45 fl. v. a,, 'jte carele l’a şi dă
ruită bisericei nostre din Arpatacă spre 
eternă memoriă a l .  O. D-sale.

Afară de acesta, M. On. D-sa a mai 
dăruită bisericei nostre încă în mai multe 
rânduri făclii din ceră, — forte frumosă, 
tămâie şi smirnă. ,

Pentru tote acestea jertfe, aduse 
spre înfrumseţarea casei lui D-deu, pri- 
mescă M. On. Dsa şi pe calea acesta sin- 
cerile nosţre mulţămirl, rogândă totdeo
dată pe atotputerniculă D-deu, că să-i 
lungescă firulă vieţei pănă la adânci bă
trâneţe spre a mai pute înfrumseţa multe 
biserici lipsite, eră întreprinderile Multă 
On. D-sale să fiă concomitate de darulă 
şi binecuvântarea lui Dumnedeu.

A r p ă t a c ă, la 22 Aprilie 1888.
Dionisiu Nistoru, 

parochu.

femeile îlă divinisau pentru ea. Grăbi 
deci spre Niagara, a cărei cădere admi

rabilă a escitată simţiri estraordinare în 

inima poettdui. Elă a esperiată aici cu 

admiraţiune vuetulă ei murmurătoru ce 

percurge o mulţime de chilometri, pe 
când din apropiere se pare aşa ca şi 

când ar fi mută, cëèa ce forte minunată 

o esprimă in „Niagara, “şi cu deosebire 
in cele din urmă 2 strofe.

Numai căderea Niagarei, câmpia 

Hudson şi o pădure străvechiă şi a- 

prôpe lipsită de arbori au influinţată 
mai hotăritoră suiletulă poetului, pe- 

cândă tote celelalte insemnătaţl ale A- 

mericei l’au lăsată cu totulă rece.

Cu ocasiunea reintorcerei !i s’a în

tâmplată şi o nenorocire pe vaporă. Cu 

date sigure însă despre reintorcerea lui 

nu ne putemă făli, fiindcă epiştolele lui, 
cari cuprindeau aceste date s’au pierdută 

şi apoi chiar însuşi poetulă nu pré era 

dispusă a vorbi bucurosă despre acestă 

călătoriă. In Iuniu 18B3 a păşită Lenau 

érăşï pe pământu europână. Ajungândă 
în oraşulă Brema cu mare bucuriă a 

aflată din diaristica literară, că poesiile 

lui au fostă primite cu multă laudă din 

partea publicului, şi că chiar şi ne în-

D IV E R S E .
0 nouă espediţiă în Africa. Dr. Hans 

Mager, care deunădile s’a suită pe mun

tele Kilimanjaro [muntele de zăpadă] cel 
mai înaltă din Africa [18,827 urme] şi 

Dr. Baumann, care a însoţită pe Dr. 

Lenz în călătoria sa la Congo, pregă- 

tescă o nouă espediţiune în Africa ostică. 

Scopulă principală ală espediţiunei este 

a cerceta cu deamăruntulă muntele Ki

limanjaro şi regiunea Merului.
învăţaţii omorîtu. Cunoscutulă esplo- 

ratoră ală Asiei centrale A. Dalgleith a 
fostă împuşcată, pe drumă cătră Yarkend, 

aprope de passulă Karakurum [în Hima
laia], de ună indigenă. Cadavrulă i-a 

fostă transportată la Leh şi îmormentată 

acolo.

Boulanger scriitorii. Precum sie vor- 
besce, Boulanger a încheiată contractă 

cu un librar editor, dela care va primi
200,000 ir. onorară pentru o lucrare po- 

liţică-militară despre răsboiulă franco-* 
germană. Opulă va apăre în 2 milione 

de esemplare, în broşuri, şi se va distri
bui poporului francesă.

Serbî în Rusia. „Corr. de l’Est“ află 

din Petersburgă, că se ducă forte mulţi 

Sârbi în Petersburg ca să între în ar

mata rusă. Aceştia suntă mai cu semă 

fii de părinţi avuţi, cari suntă devotaţi 

dinastiei lui Karageorgevicl. Aceşti ti

neri ori primescă locuri fără plată în 
scola de răsboiu „Paul“ ori „Constan

tin“, ori întră în scola de cădeţi. A- 
cum câteva luni a întrată în acestă scolă 

vărulă prinţului Petru Carageorgeviei, 

anume Predrag NenadovicI, şi acum i 
s’a dată rangulă de oficeră.

Miresă avută. In Parisă s’a căsăto
rită în dilele trecute ducele Of. de De- 

cazes cu Miss Singer, fiica cunoscutului 

fabricantă de maşine de cusută. Ducele 
e de|24 de ani şi e secretară ală con

telui de Parisă. Mama miresei se mă

ritase, în a doua căsătoriă, după ducele 

de Camp-Felice. Zestrea d-şorei Singer 

e de ună milionă funţl sterlingl, adecă 
dece milione florini în aură.

Nougsoiu de paseri în Ardealu. Pe câm
purile din Ardelă s’a aflată în anulă a- 

cesta ună nou soiu de pasări, a cărora 

patriă propriă o iormeză deşerturile A- 

siei. Soiulă acesta de pasări se numesce 

„syrrhaptes paradoxuŝ , seu „găinile de
şertului“. Semănă cu o potârniche cu 

pene de colore mai deschisă. Tălpile 

piciorelor suntă forte cărnose, semănă 

cu ale ursului. In colecţiunea vice-şpa- 
nului Csato se âflă deja 2 esemplare 
din acestă soiu de paseri: una a fostă 

aflată la Turda, er cealaltă la Vinţulă 
de josă.

Sărutarea la poporele sălbatice.
Unele rasse sălbatice au curiose înlo
cuiri pentru sărutare. Ună călătoră des

crie, că ună Mongolă tată de familiă ca

durătorea critică cu Menzel în frunte a 

adusă omagii la adresa lui. Din Brema 

s’a grăbită prin Hanovera la Stuttgart. 
Amicii ■ lui l’au primită cu bucuriă, a- 

flară însă că. elă a îmbătrânită, forte si 

că strălucireâ ochiloră şi-a pierdut’o, că 

pe faţa lui să vedeau gravate luptele ce 

a avută feă le pórte cu spiritulă şi ini
ma lui pe pământă străină. Prietinulă 

său Kerner din naivitate a făcută cu elă 

o glumă: Prin Maiu publica tuturora 

că Lenau trecândă prin Holanda a ve

nită la elă, golă, abia cu câteva sdrenţe 
aninate pe corpulă său slăbită, fără nici 

o pará chioră, mutilată ca şi cum o 

maimuţă i-ar fi ruptă din nasă. Kerner 

se spăriă grozavă când amicii lui Lenau 

trimiseră#la adresa lui ună rândă de 
vestminte şi albituri pe séma poetului 

Lenau lua lucrală în seriosă, să supăra, 
dér mai târ4iu să împăca cu şagalniculă 

Kerner.

Astfelă s’a finită călătoria lui ame

ricană. Elă nu aduse cu sine ceea ce 

plănuise dér e nedisputabilă că pentru 
lucrările lui de mai târ4iu călătoria a- 

césta şl’a avută şi ea partea sa bună. 
Să nu uitămă însă că Lenau când în

treprinse acestă călătoriă era de 30 de

semnă de sărutare, mirosa din timpă 

în timpă capulă copilului celui mai mică. 

In insulele Philipine simţulă miro

sului este desvolîbată la celă mai mare 

gradă, încâtă suntă în stare să mirose 

după haină persona căreia aparţine, 

astfelă că amanţii cândă se despărţescă 

îşi dăruescă câte ună vestmentă pe 

care’lă mirosă în timpulă separaţiunei. 
Intre poporală din Cittagongă este 

obiceiulă în lo că de a se săruta a se 
mirosi, şi modulă loră de vorbire este 

„mirosă-mă“, âr nu „ sărută -mă 

Burmezii se plecă cu nasulă la 

faţa personeloră şi inhaleză răsuflarea 

Siamezii se apropie nasă la nasă şi res
piră adâncă. [„Mes. Rom.“]

ULTJME SCIRÎ.

Sofia, 8 Maiu. Scopulu călăto
riei princiare este de a face cu- 

noscinţa pbporaţiunei. Principele 
este decisu se remână. Decă elu 
va fi ameninţaţii cu mesuri coer

citive, elu va proclama indepen- 

dinţa Bulgariei. Poporulu întreg 

s’ar strânge, lângă densulu.

Londra, &  Maiu. „Standard^ 

crede a sci că corniţele Kalnoky 

a mulţămitu d-lui Crispi pentru 

ca a desminţitu pretinsele ochiri 

ale Austriei asupra Salonicului.

Moscva, 8 Maiu. „Gazeta de 

Moscva“ crede că cestiunile M a

cedoniei şi Armeniei au foştii pro

vocate de Englitera, pentru a crea 

piedici Turciei pe care ar face-o 

astfelu se consacre situaţiunea 
Englesiloru în Egiptu.

Cursulií pieţei Braşovu
din 22 Aprilie st. v. 1888

Bancnote românesc! Cump 8.56 Vênd 8.56
Argint* românesc* . 71 8.50 î* 8.54
Napoleon-d’orI . . .

n 10.02 n 10.05

Xiire turcescl . . . r 11.30 »1 11.35
Imperiali . . . r 10.80 )7 10.35

n 5.89 71 5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6% » 101.— 71 — .—

» »  11 5 °/0 » 98.— 98.50
Ruble rusesc! . . . 77 106.— 77 105.—
Discontul* . . .  .

6 V 2--8%  pe anú.

Cnrsulu la bursa de Viena
din 5 Maiu st. n 1888.

Renta de aurii 4°/0 .......................... 97.55
Renta de hârtia 5°/0 .......................... 85.70
împrumutul* căilor* ferate ungare . 150.25 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ost* ungare (1-ma emisiune) . . 95.75 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ost* ungare (2-a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei căilor* terate de

ost* ungare (3-a emisiune) . . 114.50
Galbeni împerătescl ......................  5.95
Napoleon-d’o r I ...................................10.0B
Bonuri rurale u n g a r e ...................... __
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  lOlisO
Bonuri rurale Banat*-Timiş* . . . 104J)0
Bonuri cu cl. de sortare . . . . . 104*50
Bonuri rurale Transilvane . . . .  104-20
Bonuri croato-slavone...................... 104 50
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* . . ...........................99.50

Editoră şi Redactoră responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.

ani şi pentru că nu era nimeni cine să 

îlăîntrodUcăînmisterelemâreţe ale acestei 
părţi de lume, nu a putută aduce cu 
sine ceva mare. Chiar şi înainte de a 

pleca spre America totă puterea’i slă
bise şi sufletulă său era obosită chiar 
atunci când i-ar fi trebuită. Cu tote 

acestea poesia lui prin acestă călătoriă 
a câştigată forte multă.

Vederea mărei, relaţiunile eu totulă 
nouă ale vieţii deşi aceste din urmă nu 

corăspundeau aşteptăriloră sale totuşi au 
fostă roditore atâtă pentru închipuirea 

lui, câtă şi pentru câştigarea şi adauge- 

rea tipuriloră din natură. Poesia lui 

dup’acestă călătoriă a păşită din cerculă 

ei strînsă de pănă atunci, deschidându-i- 
se cercuri mai largi de vedere, a pri
mită ună avântă mai mare, ceea ce se 

vede în colecţiunea întitulată „Atlantica“. 
Acestea suntă puţinele date ce le găsimă 

pe la diverşi scriitori, cari s’au ocupată 

cu Lenau, despre călătoria lui în Ame
rica şi îndăreptă.

[Va urma).
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Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881-ik évi L X . t. ez. 102. §-a 

értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a Brassói kir. bíróságnak 
1072—1887 kpp. sz. a. kiküldetést tartalmazó végzése folytán Stinghe 
Maria javára Marginean Simon hagyatéka ellen 40 frt. járulékéi ere
jéig elrendelt végrehajtás alkalmával biróilag be foglalt és 807 frt. 
22 krra becsült ingóságok u. m. követelések nyilvános árverés utján 
el fognak adatni.

Mely árverésnek a 1072 1887 kpp. kiküldetést rendelő végzés 
folytán a helyszínén vagyis a Brassói kir. törvszék telkkvi árverező 
szobájába leendő eszközlésére 1888-ik évi Május hó 11-ik napjának

délután 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingósá
gok ezen árverésen, az 1881-ik évi LX . t. ez. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni, a netalán el
sőbbségi igénylők pedig íelhivatnak, miszerint jogaikat az említett 
t. ez. 111. és 112. §-a alapján árverezés megkezdéséig érvényesitség.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881-ik évi LX . t. ez. 
108. §-a szerint fizetendő.

Kelt Brassóban 1888 év Aprili§ hó 28 n.

Borsos,
kir. bírósági végrehajtó.
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Facemii cunoscuţii, că amti denumiţii de In

spectorii alti Societăţii „Anker“ pentru Transilvania 

pe d-nulti Dumitru Stefanu împuternicindu-lft tot

deodată de a primi oferte de asigurare asupra 

Vieţii şi Rentei precum şi anticipaţiuni.

Budapesta, 30 Aprilie 1888.

Representanţa generală a Societăţii de asigu
rare asupra Vieţii şi Rentei

^  : e

din Viena.

In legătură cu acestii comunicaţii ’mi iau voie 

se facil cunoscută starea Societăţii „Anker“ con

cesionată în 1858: 

: Starea asigurării la 31 Decemvrie 1887: 

75077 poliţe cu unii capitalii de peste 163 

milione florenî. 

Fondurile societăţii 35 milione A. 

Plătirl pănă la 31 Decemvrie 59 milione 11. 

Asiguraţilorii cu parte la câştigi! li s’a plătitu 

filtru anulft espiratii o dividendă de 30 la sută.

Braşovu, 1 Maiu 1888.

Informaţii dă

Dumitru Stefanu,
54,3 - 2  Braşovii, Strada Vămii Nr. 7.

TIPOGRAFIA A. MURESIAND,
B B Ü S O V T J ,

P I A Ţ A  M A R E  N i * .  2 2 ,

înfiinţată cu începerea anului acestuia, provedută cu cele mai nouë mijlôce tehnice şi asor

tată cu cele mai moderne tipuri,

primesce şi efectuézâ totü felulü de lucrări tipografice, precum:

Opuri şi broşure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aurt, argintii 
şi colori, tabele, etichete de totü feliulü şi esecutat elegantu.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, facture, liste cu preţuri curente, avisurî, reco- 

mandaţiunî, cerculare ş. a. 

Programe elegante, bilete visită, bileţe de de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în colore.

------------------

Dispunêndü de maşini perfecţionate şi de isvôre efitine pentru procurarea hârtiei, sta- 

bilimentulii nostru tipograficii este în posiţiune a eseuta ori-ce comandă în modulü celü mai 

esactü şi esteticii precum şi cu preţurile cele mai moderate.
%

Comandele eventuale se primescü în biuroulil tipografiei, Braşovu, piaţa mare

Nr. 22, etagiulü I, cătră stradă. Comandele clin afară rugămii a le adresa la

■ Tipografia A. MITREŞIAUU, Braşovu.

rrnrCHT.ujLOXtm.ftmujLmjJroin3aMYmî iimiimrmm.nmüriTm'rrm'irm

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


